

# 紫阳新茶艺：当面包邂逅硒茶

通讯员 夏开松



紫阳以“富硒茶”而闻名，其植茶史可追溯至古巴国时期。西汉时便已出现茶叶贸易，唐朝时被列为贡品，明清时期为中国十大名茶，现在是中国唯一获得国家原产地保护的天然富硒茶产品。

位于紫阳县向阳镇营梁村木鱼包，有一片面积120亩的富硒茶园。它是紫阳县富硒茶产业示范园区，也是当地最大的富硒茶密植观光茶园。在半山半水半亩地的紫阳，成片的茶园尤其罕见，这片茶园历经建国后中共西北局、下乡知青、紫阳县几代人建设和发展，才成就了今天的模样。

迄今为止，这片茶园成为了外地游客了解紫阳富硒茶的历史文化、茶歌文化和道教文化的窗口，担任了紫阳县农旅融合、脱贫攻坚的引领示范作用，也以纽带和桥梁作用链接了来自全国的众多政务、商务和民间的考察、交流及观看者。

每年三月，紫阳茶亦应季而出。此时分布于紫阳县的17个镇，24万亩的紫阳茶，开始在秦巴山水间，吐露出绒毫毕现，肥嫩新绿的叶芽。

每年此时，紫阳县都会在紫阳县富硒观光茶园基地举办盛大的紫阳开茶

季活动。活动期间，不仅有民歌演唱、情景剧表演、更有采茶竞赛、手工做茶演绎。人流攒动，秩序井然，交流活跃。

2017年，在紫阳县成立国有独资的紫阳县文化旅游投资发展有限公司（紫文旅）以来，紫阳县茶旅游资源得到了空前整合，并积极从市场拓展和基础设施建设两个方面为紫阳茶旅发展夯实基础。

2018年，紫文旅和紫阳半亩农业科技有限公司，合作组成国有控股的紫阳半亩农旅发展有限公司。半亩公司通过土地流转，以半亩地起认领的订单农业方式，面向广大企业客户销售茶园的冠名权，茶旅体验权和茶叶定制权。这种具有互联网思维的新颖方式被命名为“半亩茶园”模式，它打破了紫阳富硒茶单一营销的惯性，助推线下流量回归到茶园，通过到地体验紫阳富硒茶生长环境中的云雾、鸟鸣、民歌、美食、手工做茶等环节，以茶旅感知替代片面的营销说教，引发了市场对于紫阳富硒茶的全新关注。

当前已有中国建设银行、今日头条、陕旅集团等一大批企业认领了“半亩茶园”。其中中国建设银行与紫阳半亩农旅在扶贫攻坚领域持续展开深度

富硒茶营销合作，2018年发动“半亩茶园扶贫认领计划”，认领茶园共计150余亩；2019年发动“一棵茶树流量扶贫项目”截止目前，累积有18584棵茶树被爱心人士认领。认领基地内的贫困茶农，因此获得了土地流转、管护茶园和扶贫工作分工收入，赋能他们摆脱贫困，共奔小康。

为了适应不断变化的旅游市场需求，发挥紫阳县茶旅核心资源的引擎和示范作用。紫阳县很早就以紫阳县富硒茶产业示范园区为中心，自上向下延伸，将木鱼包整座茶山纳入茶旅提升改造规划建设当中。

2016年前，实施了茶山移民搬迁和茶山观景栈台建设。2019年，从县城沿223乡道至茶山的高等级观光公路正式完工。2020年底，紫文旅就景观栈道、茶山游客接待中心、观江茶室等关键节点展开施工，紫阳茶旅配套和接待设施空前完善，对迎接新一轮爆发式增长的乡村休闲观光者提供了充足的体验和游憩空间。

紫阳县在茶旅开发中的饮食元素运用，采取“循神凝意”的方式，注重和紫阳地域美食乃至潮流美食进行组合，推陈出新。

今年，紫阳茶组合潮流美食的创意点燃了新锐流量的关注。“面包与茶”伴随着木鱼包茶山建设的节奏，将在游客接待中心这个重要的茶旅窗口。面包的气味分子拥有比茶的气味分子更长的传播路线，但在面包的香味后，紫阳茶的味才是整座茶山引以为傲的关键。

当人们循着这样的气息来到这群山环绕，海拔500米的木鱼包山顶时，这座外形简洁，内里潮流的环境里，陈列着整齐的面包和全新包装的紫阳富硒茶，就会瞬间将人们拉近真实生活的怀抱。甚至可以点一份现烤的面包和2021新上的紫阳富硒茶，和好友在春日的暖阳当中，从观景栈台瞭望远方的渚河、山谷，也从面包和紫阳新茶的回味中，重新打开走读紫阳的美好初心。

面包不仅参与茶山的味觉体验，更会在制茶手工体验后加入面包烘焙体验，也会在“村口沙龙”“半亩村讲”或者“绿茶科学课”的间隙，将新研发的面包与紫阳富硒茶的CP，介绍给更多的人。我们期待，紫阳营梁村木鱼包这个普通的小村庄，因国家坚定的扶贫和振兴意志，因时代赋予我们的伟大使命，而再次以崭新的茶旅配套和面貌助推紫阳富硒茶产业的进步。

## 五一游紫阳：这些景点不能错过

### 登阁望远 俯看县城全景

逛文笔山公园，到“紫阳阁”，登高望远，看看美丽的紫阳全貌。文笔山公园座落于汉江的南岸，与县城隔江相望，因其山势“形似笔架”而得名，更是道教南派创始人张伯端，号“紫阳真人”，曾在文笔峰脚下修洞修行悟道、著书立说，后得道飞升。

景区地址：紫阳县城汉江南岸

乘车线路：在紫阳县乘坐公交车或从汉江大桥步行前往可达



### 踏春赏花 采茶品茗

春游紫阳当然要去采茶！假期不妨带上家人和朋友一起去半亩茶园体验采茶的乐趣。

紫阳县半亩茶园位于向阳镇瓦房店背后的营盘梁上，距离县城10千米。半亩茶园的前身是由中共西北局建立的西北地区唯一的一个茶研所。走进茶园，你可以亲自体验采茶、制茶的全过程。听茶歌、游茶园、住茶舍，在茶山上，人完全被茶陶醉、融化，每一盏茶都有特别的醇香，久久不散。

景区地址：紫阳县向阳镇营梁村（车程约40分钟）

### 漫步青中村 吸氧观云海

青中村，位于紫阳县城关镇，县城南12公里处，玻璃栈道可俯瞰全县美景。

景区地址：紫阳县城关镇青中村（车程约40分钟）

乘车线路：在紫阳县乘坐出租车前往可达



### 探历史遗迹 走进五省会馆

瓦房店会馆群坐落在紫阳县西南10公里的瓦房店，最早建于清乾隆末年，现为第七批国家重点文物保护单位。会馆中的壁画绘于清道光至同治年间，是陕西省目前面积最大、保存最完好的壁画。

景区地址：紫阳县向阳镇瓦房店（车程约30分钟）

乘车线路：在紫阳县乘坐出租车或公交车前往可达。



### 逛焕古古镇 赏水乡风韵

焕古镇又名“宦姑滩”，依据“宦姑”动人故事而得名。境内土地肥沃，林木茂盛，山川秀美，所产茶叶品质极佳，自唐代开始即为朝廷贡茶原产地，是紫阳茶中极品。“紫阳宦镇”毛尖是唐代宫廷茶的历史品牌，是紫阳乃之陕南茶文化的发源地，是紫阳富硒茶的灵魂和代言产品。

乘车线路：每周六、周天和节假日开通紫阳至焕

古画舫固定班次。具体为上午十点在紫阳游客中心码头乘船，下午四点在焕古码头返回至县城。



### 问道擂鼓台 看日出云海

凤凰山擂鼓台，山林苍翠，溪泉优美，自古就有“陕南第一峰”、“陕南道教”、“陕南小武当”之称。

景区地址：紫阳县汉王镇，凤凰山南坡中段，地处紫阳、汉阴、汉滨区三县交界地带。（车程约2小时）

自驾攻略：汉阴高速下车，经过汉旋路到达擂鼓台。蒿坪下高速，经过双安、汉王镇、旋涡、到达擂鼓台山门。

徒步登山路线有四条：南路，由紫阳县安溪乡安家沟出发，经茨沟、兔儿坪、斩龙崖、魔芋包到下殿约20公里。北路，由汉（明）旋（窝）公路最高处向东行，经黑卷子梁、偏头山、茨沟、兔儿坪，约8公里。东路，由汉阴县涧池出发，经大龙王沟、火石墙、九条沟脑至金顶，约20公里。东南路，由安康市牛蹄河出发，经青河寨垭、九条沟、龙头峰、铁索链，至下殿。



### 逛千亩茶园 游美丽乡村

蒿坪镇茶叶产业园区位于蒿坪村，在历史传统、气候条件、生态环境、营养元素、茶树品种方面具有独特优势，是栽培茶叶、生产好茶的理想之地，种茶历史悠久。

景区地址：蒿坪镇蒿坪村（车程约30分钟）

来源：紫阳文化旅游投资发展有限公司

## 市招商局举行落地客商联谊活动

本报讯（通讯员 吴海燕）4月25日，市招商和经济合作局联合汉调二黄研究院、汉滨区招商服务中心、高新区招商局举办2021年招商系统精神文明公益演出暨与落地客商联谊活动。

此次活动邀请了中铁十七局、安康西北纺织服装产业运营发展有限公司、安康富乐康服装有限公司等近20家落地企业，与招商系统干部职

工共同观看由汉调二黄研究院创排的汉调二黄现代戏《半云榜》，突显了大力推进“新民风”建设的必要性，弘扬了“诚孝俭勤和”的核心内涵。

演员们声情并茂的表演，扣人心弦的剧情赢得阵阵热烈的掌声，使干部职工与落地客商进一步了解中华民族传统优秀文化，感受安康地方戏曲的魅力，增进了招商干部和落地客商的交流。

## 秦岭山里有了“蝴蝶标本馆”

通讯员 杨宁



2009年以来，宁陕县旬阳坝小学的师生通过共同努力，建起了属于自己的“蝴蝶标本馆”，累计收集了当地300多种蝴蝶，并制作成了精美的标本，建立了蝴蝶标本室。这300多件标本，不仅培养了孩子们的兴趣爱好、动手能力，还潜移默化地塑造孩子们从小热爱生命、热爱大自然的朴素品格。

据悉，旬阳坝小学的“旬梦蝴蝶”曾分别走进了西安世园会和杨凌农高会，成为盛会上最吸引游客和商家眼球的亮点，广受赞赏和好评。

## 汉滨林业局：读经典传承红色基因

本报讯（通讯员 李名奎）近日，汉滨区林业局对党史学习教育再部署。要求全体党员干部深刻把握“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”目标要求，立足本职工作，自觉增强“四个意识”，坚定“四个自信”、做好“两个维护”，紧扣学党史、悟思想、办实事、开新局，在党史学习教育中当先锋，作表率。

在推进党史学习教育深入开展中提出：要立足实际谱好“四部曲”，

确保党史学习教育走深走实。一是听老兵讲课，从“理论灌输”到“故事感染”，二是读红色经典，从“被动教育”到“主动参与”，三是访红色足迹，四是看线上微课，从“普通教育”到“精神大餐”。同时，积极开展专题学习、领题调研，“我为群众办实事”等实践活动中推出一批先进典型，扎实推进高质量林业生态建设，以优异的成绩迎接建党100周年。

## 汉滨征收办：聆听英雄事迹接受红色洗礼

本报讯（通讯员 邹婷）近日，汉滨区征收办的党员干部来到安康烈士陵园开展“缅怀革命先烈，重温红色党史”主题党日活动。

松柏苍翠寄哀思，丰碑永铸慰英魂。活动中，全体党员干部肃立默哀，向烈士敬献花圈与鲜花，表达对革命先烈的敬意与怀念，深情瞻仰革命烈士纪念碑，深切缅怀革命先辈的丰功伟绩，并在烈士纪念碑前重温了入党誓词，进一步感受革命先辈对党的无限忠诚，进一步坚定跟党走的理想信念。把党史学习教育当做自我净化、

自我完善、自我革新、自我提高的过程，深学、深悟、深刻，做到入脑入心。此次学习会组织全体党员干部学出认识，学出担当，学出精神，学党史、用党史，进一步深化对新时代党的路线重大意义的认识，进一步强化责任担当，强化“答卷”意识，对征迁工作领域难题、堵点要有解决方案。进一步固本培元、凝神铸魂，全力提振全体机关干部队伍的精神风貌，把自己、把工作、把职责摆进去，着力提高征迁工作质量，以实际行动和优异成绩迎接建党100周年。

## 汉滨老城街道：“红色文化”送到群众家门口

通讯员 刘亚婷 林超

自全党开展党史学习教育以来，汉滨区老城街道利用好各类红色资源，以党校老师集中授课“引进来”学、到红色基地“走出去”学、为行动不便老党员“送学”，邀请老兵“现身讲故事”等多种方式，寻找思想的共鸣点、情感的出发点、理论的创新点，勉励党员干部一起学习党史。4月15日，一场由街道主办，大北街社区和汉滨靓丽艺术团承办的“学党史 听党话 跟党走”党史学习教育主题文艺汇演活动在小北街一

处空地精彩上演，活动吸引了周边100余名党员、群众驻足观看，再一次激发党史学习教育宣传新活力。老城街道依托自身资源优势，充分利用社会资源，以“我为群众办实事”实践活动为落脚点，积极拓展党史学习教育宣传载体。文艺汇演以寓教于乐的方式将红色文化餐送到群众的家门口，让居民群众享受“时代红利”，进一步推动党史学习教育深入基层、深入群众、深入人心。

## 汉滨谭坝镇：

### 开展“学百年党史传榜样力量”活动

通讯员 朱纪勇 汪芬芬

今年以来，汉滨区谭坝镇始终把开展党史学习教育作为一项重大政治任务，周密安排，多措并举开展党史学习教育，引导全镇党员干部深刻领会百年党史的思想内涵和精神实质，聚焦深学细悟笃行，推动党史学习教育走深走实。

该镇制定了《开展党史学习教育实施方案》《2021年党委理论学习中心组学习重点》和《党史学习“五个一”制度》（即每日学习一篇理论文章，每周集体观看一部爱国影片，每月组织一次学习交流，每季度开展一次专题研讨，每半年组织一次党史知识竞赛），明确学习目标，细化学习内容，保证学习教育有计划。谭坝镇党委、政府注重将学习融入日常，通过中心组学习、党课辅导、读书班等形式，学原文、读原

著、悟原理，原原本本学。结合主题党日、“三会一课”等时间节点，每周定期观看红色影片，并邀请上级党史学习教育宣讲团到镇普及党史知识。开展“学百年党史传榜样力量”活动。依托“学习强国”“智慧党建”学习平台、党员干部远程教育等，举办“学党史感党恩跟党走”微党课、微故事、微朗读、微分享等活动，组织开展党史知识在线答题，充分发挥线上学习培训优势，调动干部学习热情。同时把“我为群众办实事”实践活动作为党史学习教育的重要内容，坚持把开展“我为群众办实事”实践活动与乡村振兴等工作结合起来，切实把学习成效体现在以人民为中心发展思想的生动实践中，知行合一，把学习成果转化为干好工作、推动发展的实际成效。